


Умное логопедическое зеркало ArtikMe представляет собой монитор с зеркальной поверхностью, где ребёнок видит не только задание, но и себя самого, становясь активным участником происходящего на экране.
Зеркало может работать как программно- аппаратный комплекс, а может быть и простым зеркалом, если специалисту так нужно.
Умное зеркало ArtikMe разработано группой компании «Инновации детям».
«Инновации детям» - отечественный разработчик и производитель интерактивного оборудования для образования.
Образовательный контент полностью соответствует ФГОС и разрабатывается практикующими специалистами в области педагогики, психологии, логопедии.
Применение Умного зеркала в коррекционно-развивающем процессе направлено на включение в работу практически всех анализаторных систем, позволяет добиться устойчивого внимания и поддержания интереса на протяжении всего занятия. 
Таким образом, введение в традиционные коррекционные логопедические занятия инновационного интерактивного оборудования не теряет своей актуальности.
Программное обеспечение зеркала состоит из нескольких блоков, внутри которых собраны игры и занятия для развития разных навыков
Предназначено для индивидуальных и подгрупповых занятий.
В соответствии с СанПин от 01.01.2021г используется:
 - с детьми от 3 до 5 лет – только зеркальное отражение, аудио-сопровождение, видеозапись занятия, фиксирование промежуточных достижений ребенка;
 - с детьми от 5 до 7 лет - все программное обеспечение комплекса, длительность непрерывного занятия не более 5-7 минут;
- с детьми от 7 до 10 лет - все программное обеспечение комплекса, длительность непрерывного занятия не более 10 минут.
Организовывать коррекционно–развивающие занятия с использованием Умного зеркала «Artik Me» может не только логопед, но и дефектолог, психолог, тифлопедагог, воспитатель.
Преимущества
· Зеркальное отражение;
· Выполнение заданий в сопровождении героев;
· Поощрение при правильном выполнении;
· Расположение дидактического материала в поле зрения, возможность самоконтроля;
· Использование современных технологий в работе
· Запись аудио- и видеофрагментов занятия и возможность их отправки родителям по электронной почте.
Недостатки: ограниченное количество времени по нормам СанПин, ребенку тяжело смотреть и переключаться и на себя , и на экран одновременно, долгая загрузка техники (технические неполадки)
Таким образом, Умное зеркало ArtikMe обладает большими потенциальными возможностями в развитии дошкольников и несет мощный ресурс для коррекционно-развивающей и образовательной работы с детьми, имеющими речевые нарушения. Использование Умного зеркала позволяет сделать логопедические занятия увлекательными, динамичными, красочными и значительно повысить мотивационную готовность детей к предлагаемой деятельности путем моделирования коррекционно-развивающей компьютерной среды.
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