                      ЮНЫЕ ГЕРОИ ДАЛЕКОЙ ВОЙНЫ

Цель:
воспитание у учащихся чувства глубокого патриотизма, веру в людей, готовность встать на защиту мира, защищать свою Родину.
Задачи:
обогащать знания учащихся о героическом прошлом своего народа, страны;
вызвать у школьников чувство гордости за свой народ;
воспитывать чувство ответственности за всё, что происходит в мире;
познакомить детей с юными героями Великой Отечественной войны 1941-1945 годов.
Актуальность: беседы:
в год 75–летия Победы над фашистской Германией вопрос о патриотическом воспитании становится наиболее актуальным, в том плане, что это одна из ярких и трагических страниц истории народов постсоветских республик, внесших свой посильный вклад в дело победы над общим врагом.

Есть память — бессмертья архивы,
                                                         Хранящие правду войны.
                                                                       В ней живы, по-прежнему живы,
                                                      Герои, Отчизны сыны.

Девчонки, мальчишки — солдаты,
                                                            Познавшие пламень боёв,
                                                                Вписавшие в хроники даты,
                                                              Отдавшие детство и кровь.

И в праздник, и в траурной тризне
                                                                Огонь Вечной Славы горит,
                                                                     А память, как летопись жизни,
                                                                  Всех помнит и свято хранит.
(В. Старостин) 





                                             Ход мероприятия

  Звучит фонограмма песни “Священная война” (сл. В. Лебедева-Кумача, муз. А. Александрова).

  Ведущий: Сквозь годы с нами говорит война. Это страшное слово, страшное время. Война-это грохот канонад, пламя пожарищ. Война-пыль сотен сапог пехоты, идущей навстречу первому бою, а может быть, своей первой пуле. Для кого первой, а для кого и последней. Для кого-то навстречу подвигу, а для кого-то забвению.
   Война-это мужество солдат, кровавые бои. Это единая победа для всего народа и для всей страны.  Мужество - одно из самых важных качеств характера человека, кем бы он ни был, каким бы делом не занимался. 
   И в труде, и в учёбе, и в быту жизнь не раз испытывает людей. Высочайшей вершиной мужества была Великая Отечественная война, когда вся страна встала на защиту с её массовым героизмом. Когда тысячи известных и неизвестных героев без колебаний шли на смерть, не ради славы, ради жизни на земле.
   Эта война была самая народная и поистине самая священная из всех войн на земле, она навсегда останется для будущих поколений великим уроком человеческого мужества. 
   В Великой Отечественной войне наравне с взрослыми совершали подвиги дети. Сегодня наша встреча будет посвящена детям-героям войны.
   Война – не детское дело. Так было всегда. Так и должно быть. Но эта война была особенной. Поэтому она и называлась Великой Отечественной, что вся страна – от мала до велика  поднялась на защиту любимой Родины.
1 ученик : В нашей истории много событий,
где приходилось отстаивать Мир;
Взрослых удел это, но не забыты
дети — идущие в бой, вместо игр.

Сколько их, маленьких, лесом встревоженным
Тайно носилось по тропкам исхоженным:
Страшно, наверное, было идти,
важно — записку прижать на груди.

На голове вместо кепок — папахи,
вместо панамок — тугие платки,
И гимнастёрки — а не рубахи,
вместо туфлей кирзачи-сапоги.

Как отвечать этим псам с автоматами,
как бы при обыске не задрожать?
Как не заплакать, когда тебе... с матами,
дуло — под нос, что готово стрелять?

Сердце ребёнка кипело от злобы,
вместо улыбок они — вновь и вновь
Жизнью своей рисковали так, чтобы
Мир на Земле воцарил и Любовь!
                (И. Ларина)

   Ведущий: В те горестные годы войны дети быстро взрослели и уже в свои 10–14 лет осознали себя частицей своего народа и старались ни в чем не уступать взрослым: тысячи ребят сражались на фронте, в действующей армии. В годы Великой Отечественной войны более 35 тысяч юных защитников Родины были награждены орденами и медалями.
  Юные граждане писали: “Направьте нас туда, где нужны наши руки, наши знания”. Сразу повзрослели дети, потому что надо было помогать взрослым во всех делах. Вчерашние школьники вели активную деятельность в тылу. Осваивали станки на заводах, технику на полях, дежурили на крышах во время бомбёжек, собирали вещи в армию для русских солдат.
   На их плечи легла нелёгкая обязанность - освоить работу взрослых для обеспечения армии едой, Мальчишки и девчонки делали снаряды для фронта, набивали патронами пулеметные ленты; набивали мешки песком для бомбоубежищ; помогали в госпиталях ухаживать за ранеными, писали письма, устраивали концерты; собирали ягоды и грибы для фронта; работали день и ночь в колхозах.
   Подростки работали на заводах по 12-14 часов. Многие ребята были малы ростом и не доставали до станка. Они подставляли к станку ящики, вставали на них и работали, забывая про сон и отдых. Дети в короткие сроки приобретали рабочие профессии, становились токарями, слесарями, фрезеровщиками. Подростки работали и на авиамоторных заводах, на которых производились моторы для самолетов-истребителей и бомбардировщиков. В годы войны только на Пермском моторном заводе работало 7 тысяч подростков в возрасте от 11 до 16 лет. В некоторых цехах они составляли 80 % состава рабочих. Дети стояли за станками наравне с взрослыми рабочими.
   Но ребята не только помогали взрослым в тылу. Наступило страшное время - они показали, каким большим может стать маленькое детское сердце, когда разгорается в нем священная любовь к Родине и ненависть к её врагам.       Мальчишки. Девчонки. Маленькие герои большой войны. Они сражались рядом со старшими - отцами, братьями. И ни на миг не дрогнули юные сердца!
 Их повзрослевшее детство было наполнено такими испытаниями, что, придумай их даже очень талантливый писатель, в это трудно было бы поверить. Но это было. Было в истории большой нашей страны, было в судьбах ее маленьких ребят – обыкновенных мальчишек и девчонок.
   Почти каждый мальчишка в то тяжелое время мечтал попасть на фронт. Они хотели защищать Родину, мстить врагу. Многие воевали на фронте в составе действующих армий, многие уходили в партизаны. Ребята хотели стоять в одном строю с отцами и старшими братьями, ведь они хотели так же, как и взрослые защищать своё Отечество. Их было много. Обыкновенные школьники, ставшие солдатами, подпольщиками, партизанами, отдавшие жизнь за то, чтобы вы могли спокойно расти, учиться и жить. 
  С первых дней войны повсюду в стране миллионы людей рвались на фронт. Вчерашние школьники, студенты, молодёжь осаждали военкоматы, они требовали – не просили! – убеждали, а когда это не помогало, то с искренним чувством шли на подлог – завышали (года) на год, а то и на два свой возраст. Война – дело мужчин, но юные граждане сердцем ощущали свою причастность к происходящему на их родной земле, и они, подлинные патриоты, не могли остаться в стороне от разыгравшейся на их глазах трагедии.
   Подростки шли буквально на всё, чтобы стать в строй защитников Родины. Кое-кому это удавалось. И происходило это не только в тех районах, к которым доползли кровавые языки военного пламени. На фронт убегали мальчики и девочки из далёких тыловых городов и деревень. Их стремление было продиктовано только одним нескрываемым желанием – вместе с армией громить ненавистный фашизм.
    Все люди, защищавшие честь нашей страны, могут по праву называться героями. А тем более, если речь идет о маленьких героях большой войны. Они сражались рядом со старшими - отцами, братьями, рядом с коммунистами и комсомольцами. Сражались повсюду. На море, как Боря Кулешин. В небе, как Аркаша Каманин. В партизанском отряде, как Леня Голиков. В Брестской крепости, как Валя Зенкина и Петя Клыпа. В керченских катакомбах, как Володя Дубинин. В подполье, как Володя Щербацевич. Многие пионеры участвовали в партизанских отрядах, где использовались нередко в качестве разведчиков и диверсантов, а также при проведении подпольной деятельности. Нередки были случаи, когда подростки школьного возраста воевали в составе воинских частей (так называемые «сыновья и дочери полков» известна одноимённая повесть Валентина Катаева, прототипом героя которой послужил 11-летний Исаак Раков).
Ведущий:Сегодня мы будем говорить о них, об их подвигах. Слушая рассказы, попробуйте поставить себя на место этих героев – хватило бы у вас силы духа и мужества вынести то, что вынесли они?
2 ученик :
                   Пионеры-герои
В суровые годы великих сражений
Советские люди планету спасли,
Но шрамы тяжелых военных ранений
Навеки остались на теле земли.

…Ветры в походные трубы трубили,
Дождь отбивал барабанную дробь…
Ребята-герои в разведку ходили
Сквозь чащу лесов и болотную топь…

А нынче в разведку идут следопыты,
Туда, где когда-то ровесники шли…
Не будут, не будут, не будут забыты
Ребята — герои родимой земли!

И кажется, снова в борьбе и в походе
Сегодня в рядах своих верных друзей
Голиков Лёня, Дубинин Володя,
Котик, Матвеева, Зверев, Казей.

…В мирные дни, побеждая и строя,
Помнит Отчизна года боевые.
Славьтесь в веках, пионеры-герои!
Славьтесь, товарищи, вечно живые!
                     (П. Железнов)

Ведущий: Сегодня мы вспомним лишь некоторых юных героев, ваших ровесников.
Один из них - Леня Голиков.
3 ученик : 
                                            ЛЁНЯ ГОЛИКОВ
Он воевал под Новгородом, Псковом,
В отряде партизанском,- лучшим был,
К врагу он был до ужаса суровым,
За Родину фашиста Лёня бил.
 
Почти-что в трёх десятках операций,
Участвовал с боями Леонид,
И уничтожил восемьдесят фрицев,
И не один мост Лёней был разбит.
 
Взрывник, разведчик и боец от Бога,
В пятнадцать лет он воевал как зверь,
В Блокадный Ленинград водил обозы,
Голодным Ленинградцам, без потерь.
 
Однажды возвращаясь из разведки,
В сорок втором, по августовской тьме,
Машину встретил, спрятавшись за ветки,
«Расстрел»,- он отдал сам приказ себе.
 
И расстрелял машину, пассажиров,
Водителя, портфель с собой забрал,
Придя в отряд, доклад дал командиру,
«В машине был немецкий генерал».
 
В портфеле оказались документы,
О новых образцах немецких мин,
Маршруты войск, секретные пакеты,
Для наших войск задачу облегчил.
 
За этот Подвиг он Звезду Героя,
Уже посмертно, правда, получил,
Не смог уже живым уйти из боя,
Неравного, где рану получил.
 
Совсем пацан, как многие в ту пору,
Расстался с жизнью за Родную Мать,
Которой, как и наши все Герои,
Лишь Родину свою могли назвать.
           (Григорьев Андрей)  

  Ведущий: В марте 1942г. Леня Голиков 15-летним пареньком вступил в партизанский отряд, который действовал в новгородских лесах. Храбрый партизан-разведчик, выполняя сложные задания, проникал в занятые немцем населённые пункты и добывал ценную информацию. Однажды отряд был в засаде. Перед рассветом командир отдал приказ отступать. Лёня не услышал команду и продолжал наблюдение. Когда совсем рассвело, на дороге показалась немецкая машина. Леонид метнул в неё гранату. Она взорвалась, из машины выскочил немецкий генерал с портфелем и помчался в лес. Юноша выстрелил и убил его, затем он забрал портфель, где находились очень важные сведения, и доставил их в отряд. 24 января 1943 года Леонид погиб смертью храбрых в неравном бою с фашистами в Новгородской области.
  В апреле 1943 года юному партизану было присвоено звание Героя Советского Союза посмертно.
Ведущий: Единственная несовершеннолетняя девушка – Герой Советского Союза - Зиночка Портнова!

4 ученик :
О сколько боли на земле,
Мы вспоминаем снова
При мыслях о большой войне
Где Зиночка Портнова!
Девчоночка в семнадцать лет,
Что в муках поседела...
А вместо книжек - пистолет
И бой - мужское дело.
Но как спокойно усидеть -
Враг угрожает жизни?
Твердит, что он навечно здесь,
И нет твоей Отчизны!
Им подпевает шакальё -
Предатели со стажем...
И растоптали жизнь её!
И тридцать...юных даже.
А ей твердили - "Сдай других
И жизнь тебе оставим!
Не враг стоит перед тобой,
А всей земли хозяин!
Тот кто сулил - лежит в пыли -
Такой ответ от Зины!
Жаль только слабый пистолет -
Пуль мало в магазине.
Какие пытки...Стынет кровь...
Как в самой страшной сказке,
Её пытали вновь и вновь!
Кололи чудо глазки!
Была зима... И был расстрел...
О Ленинградке юной,
Седой, как вишни первоцвет,
Ушёл докладик скудный.
Салют, что каждый год гремит-
Напомнит о ГЕРОЯХ!
Чей подвиг, словно динамит!
ОНИ ВСЕ С НАМИ СНОВА!!!
       (Тамара Шишкина)

  Ведущий: Зина Портнова родилась в Ленинграде. После седьмого класса летом 1941 года она приехала на каникулы к бабушке в белорусскую деревню Зуя. Там её и застала война. Белоруссию заняли фашисты. С первых дней оккупации мальчишки и девчонки начали решительно действовать, была создана тайная организация «Юные мстители». Ребята вели борьбу с фашистскими оккупантами. Ими была взорвана водокачка, что задержало отправку на фронт десять фашистских эшелонов. Отвлекая противника, «Мстители» разрушали мосты и шоссе, взорвали местную электростанцию, сожгли завод. Добывая сведения о действиях немцев, они сразу же передавали их партизанам.
   Зине Портновой поручали всё более сложные задания. По одному из них девочке удалось устроиться на работу в немецкую столовую. Поработав там немного, она осуществила эффективную операцию – отравила пищу для немецких солдат. Более 100 фашистов пострадали от её обеда. Немцы стали обвинять Зину. Желая доказать свою непричастность, девочка попробовала отравленный суп и лишь чудом осталась жива.
  В 1943 году появились предатели, которые раскрывали секретные сведения и выдавали наших ребят фашистам. Многие были арестованы и расстреляны. Тогда командование партизанского отряда поручило Портновой установить связь с теми, кто остался в живых. 
   Фашисты схватили юную партизанку, когда та возвращалась с задания. Зину страшно пытали. Но ответом врагу было лишь её молчание, презрение и ненависть. Допросы не прекращались.
«Гестаповец подошел к окну. А Зина, метнувшись к столу, схватила пистолет. Очевидно уловив шорох, офицер порывисто обернулся, но оружие было уже в ее руке. Она нажала курок. Выстрела почему-то не слышала. Только увидела, как немец, схватившись руками за грудь, свалился на пол, а второй, сидевший за боковым столом, вскочил со стула и торопливо отстегивал кобуру револьвера. Она направила пистолет и на него. Снова, почти не целясь, нажала курок. Бросившись к выходу, Зина рванула на себя дверь, выскочила в соседнюю комнату и оттуда на крыльцо. Там она почти в упор выстрелила в часового. Выбежав из здания комендатуры, Портнова вихрем помчалась вниз по тропинке.
«Только бы добежать до реки», – думала девочка. Но сзади слышался шум погони. Почему они не стреляют? Совсем рядом уже казалась гладь воды. А за рекой чернел лес. Она услышала звук автоматной стрельбы, и что-то колючее пронзило ногу. Зина упала на речной песок. У нее еще хватило сил, слегка приподнявшись, выстрелить. Последнюю пулю она берегла для себя.
Когда немцы подбежали совсем близко, она решила, что все кончено, и наставила пистолет себе на грудь и нажала курок. Но выстрела не последовало: осечка. Фашист вышиб пистолет из ее слабеющих рук. 
   Зина была отправлена в тюрьму. Больше месяца зверски пытали девочку немцы, они хотели, что бы она предала своих товарищей. Но дав клятву верности Родине, Зина сдержала ее. Утром 13 января 1944 года на расстрел вывели седую и слепую девушку. Она шла, спотыкаясь босыми ногами, по снегу. Девочка выдержала все пытки. Она по-настоящему любила нашу Родину и погибла за нее, твердо веря в нашу победу.
Зинаиде Портновой было посмертно присвоено звание Героя Советского Союза.

   Ведущий:Следующий рассказ об юном Герое Советского Союза — пионере Марате Казее. Он погиб в бою, разрывом гранаты взорвав себя и немцев.

  5 ученик :                              МАРАТ КАЗЕЙ

В деревне жил Марат с сестрой и мамой,
Когда фашисты к Минску прорвались,
Из школы немцы сделали казарму,
Враг лютовал и портил местным жизнь.

Марата маму немцы утащили,
За связь с «подпольем» заточив в тюрьму,
Марат с сестрой бежать тогда решили,
В лес, к партизанам, чтобы мстить врагу.

В Станьковский лес, где партизаны были,
Пришли они и стали воевать,
Марат с разведкой немчуру давили,
Сестра пошла на кухню помогать.

Разведчиком он был хорошим, дерзким,
И подрывник был классный из него,
Всегда в атаку шёл он самым первым,
Пятнадцать лет парнишке то, всего.

Последний бой, фашисты наступают,
Боеприпасы кончились, почти,
Гранату лишь в руке Марат сжимает,
И ждёт, чтоб немцы ближе подошли.

А немцы «хенде хох» кричат Марату,
Окопчик парня густо окружив,
Марат бросает под ноги гранату,
По лесу отдаётся эхом взрыв.

Марат Казей, пятнадцать лет проживший,
За Родину геройски принял смерть,
С собою, жизней вражеских лишивший,
Вечным Огнём и в памяти, гореть.
       (Андрей Григорьев) 

 Ведущий: Марат жил в селе Станьково Минской области. Он рано лишился отца.
В ноябре 1942 года 14-летний Марат и его 2 сестры вступили в партизанский отряд. Марат прослыл смелым и находчивым разведчиком. Не было случая, чтобы он из разведки не принёс ценных сведений. В бою Марат не уступал опытным бойцам. 
  Однажды в лесу партизаны были окружены карателями. Юный партизан первым поднялся в атаку и повёл партизан на прорыв. За проявленный героизм Марат был награждён медалью «За отвагу».
   В мае 1944года разведчики, выполняя очередное задание, попали в засаду. Командир отряда погиб в неравной схватке. Юный партизан отстреливался до последнего патрона. Когда немцы подошли совсем близко, Марат гранатой подорвал себя и их.
Посмертно Марату Казею присвоено звание Героя Советского Союза.

 Ведущий: За боевые заслуги в схватке смертельной с врагами многие пионеры награждены орденами.  Один из них - Валя Котик.

    Когда в 1941г. немцы ворвались в Шепетовку, пятикласснику Вале Котику было всего 12 лет. Зверства и издевательства фашистов вызвали жгучую ненависть всего населения. Подростки села целый год собирали оружие, боеприпасы, расклеивали листовки, подрывали машины с жандармскими офицерами. Подпольщики переправили ребят и Валю в партизанский отряд. Там он, наравне с взрослыми, он участвовал в боевых операциях, подрывая железнодорожные эшелоны и цистерны с горючим, минировал пути и уничтожал линии связи. На его счету 6 пущенных под откос вражеских эшелонов. Это он, переодетый в пастушонка, перерезал в лесу кабель, соединявший фашистский штаб в Шепетовке со ставкой Гитлера. 
    В 1943г. Валя Котик был награждён медалью «Партизану Великой Отечественной войны». Погиб он весной 1944 года. Посмертно награждён Орденом Отечественной войны 1-ой степени.
А в 1958году ему было присвоено посмертно звание Героя Советского Союза. 
1 ученик :
                                           Памяти Вали Котика

  Уходили  партизаны  в  неравный  бой,
Уносили  партизаны  песню  за  собой,
Про  раздольные  просторы,  реки  и  леса,
Как  на  дивные  узоры  капала  роса.

   Был  мальчишка  в  партизанах - парень  деловой
Не  найти  в  далёких  странах...   мальчик  не  простой!
Здесь  Орлёнком  называли   мальчика  тайком,
Но  враги  его  прозвали   "  маленьким  ОРЛОМ".

   Он  участвовал  в  засадах,   рельсы  подрывал,
Не  мечтал он  о  наградах  -  но  героем  стал!
И  о  нём  стихи  писали,  пели  про  него...
Валю  Котика  все  знали  -  даже  есть  кино!
    
  Уходили  партизаны   снова  бить  врага,
За  погибших  и  за  раны,
Чтоб  жила  страна!!!
              (Валерий  Лаптев)

   Ведущий:  Кавалер Орденов Ленина, Красного Знамени и Отечественной войны — юный пионер Вася Коробко. Погиб в бою.

     2 ученик :                     ВАСЯ КОРОБКО

Фронт подошёл вплотную к Погорельцам,
Селу, что на Черниговщине есть,
Стояла рота, отражая немцам,
Отход Советских войск прикрыла здесь.

Бойцам патроны подносил мальчишка,
Из местных, мальчик Вася Коробко,
Благодаря ребятам -  патриотам,
Нас победить не мог тогда никто.

В селе фашисты в школе разместились,
Средь ночи тёмной, чтоб пролезть туда,
Чтоб немцы от шагов не пробудились,
Василий сапоги держал в руках.

Он к Пионерской комнате пробрался,
Где Знамя Пионерское висит,
Взял Знамя и на улицу умчался,
Пока война, пусть скромно полежит,

А Знамя, это символ молодёжи,
Помощников защитников страны,
Чтоб враг не сжёг, Василий Знамя сложил,
И спрятал, до скончания войны.

Мост на селе, где немцы проезжают,
Василий подпилил, болты достал,
И отбежал, что будет, наблюдает,
Немецкий БТР с моста  упал.

3 ученик :

Глядя на эти Васины затеи,
Решили партизаны взять его,
Фашиста чтобы вместе бить сумели,
Творить чтоб для людей своих добро.

Устроили истопщиком к фашистам,
Он слушает,  мотает всё на ус,
И сообщает, дело  коль не чисто,
Когда принять хотят секретный груз.

Решили партизан добить фашисты,
Заставили Василия вести,
Туда, где партизаны в поле чистом,
Сидят и «ждут, когда придут враги».

Василий тёмной ночью немцев вывел,
Фашисты стали по кустам стрелять,
В ответ огонь несметный в немцев хлынул,
Им полицаи стали отвечать.

В кустах была засада полицаев,
Они там сторожили партизан,
Так в темноте противника не зная,
Враг во врага, на радость нам стрелял.

Ушёл от них тихонько, мальчик Вася,
Пока фашист друг друга убивал,
Всё, в партизаны приняли, дождался,
И до конца в отряде воевал.

Они убили сотни оккупантов,
В откос отправив девять поездов,
У Васи было множество талантов,
За Родину на смерть идти готов.

Последний бой с фашистами у речки,
Василий побежал атаковать,
Но пистолет врага не дал осечки,
Не смог Василий дальше воевать.

Жизнь яркую, за срок такой короткий,
Сумел прожить Василий Коробко,
И на могиле Васиной берёзки
Листвой шумят: - «Мы помним, Вася, всё!».

Не можем мы забыть таких героев,
Которые с фашистскою чумой
Сражались, и пожертвовав собою,
За Родину пошли в Последний бой.

          (Андрей Григорьев)  

   Ведущий:  Вася Коробко родился 31 марта 1927 года в деревне Погорельцы Семёновского района. Черниговщина. Фронт подошел вплотную к селу Погорельцы. На окраине, прикрывая отход наших частей, оборону держала рота. Патроны бойцам подносил мальчик. Звали его Вася Коробко. 
    Ночь. К зданию школы, занятому фашистами, подкрадывается Вася.  Он пробирается в пионерскую комнату, выносит пионерское знамя и надежно прячет его.  Окраина села. Под мостом - Вася. Он вытаскивает железные скобы, подпиливает сваи, а на рассвете из укрытия наблюдает, как рушится мост под тяжестью фашистского БТРа. 
    Партизаны убедились, что Васе можно доверять, и поручили ему серьезное дело: стать разведчиком в логове врага. В штабе фашистов он топит печи, колет дрова, а сам присматривается, запоминает, передает партизанам сведения. Каратели, задумавшие истребить партизан, заставили мальчика вести их в лес. Но Вася вывел гитлеровцев к засаде полицаев. Гитлеровцы, в темноте приняв их за партизан, открыли бешеный огонь, перебили всех полицаев и сами понесли большие потери.
    Вместе с партизанами Вася уничтожил девять эшелонов, сотни гитлеровцев. В одном из боев он был сражен вражеской пулей. Своего маленького героя, прожившего короткую, но такую яркую жизнь, Родина наградила орденами Ленина, Красного Знамени, Отечественной войны 1 степени, медалью "Партизану Отечественной войны" 1 степени. Погиб Вася Коробко в Белоруссии 1 апреля 1944 года.

Ведущий:  Юные герои  Шура Кобер и Витя Хоменко.
4 ученик :
                                 ШУРА КОБЕР И ВИТЯ ХОМЕНКО
Витя Хоменко
Посыльный
При штабе.
- Sprechen Sie Deutsch?
- Jawohl !
Знаешь язык?
При таком-то масштабе
Быть попроворней
Изволь.

Тайные знаки,
Пароли
И явки.
Запоминай
Не  забудь.
Вся информация
В службе доставки.
Через кордоны и
В путь.

Линия фронта.
Окопы.
Бомбёжка.
Главное то,
Что живой.
Друг, потерпи.
Там осталось
Немножко.
Связь  нам нужна
С Москвой.

Витя и Шура.
Отлично,  ребятки!
Рады…
Глазёнки – угли.
Вот передатчик…
А сколько
Взрывчатки!
Всё получилось.
Смогли.

Алым кроплёно
Декабрьское утро.
Казнь.
Показательна месть.
Как до Победы
Карабкаться трудно.
Павших,
Казнённых
Не счесть.

Вечная Слава
Живым и погибшим,
Тем,
Кто ушёл на войну,
Юным  героям,
Фашизм победившим,
Всем,
Защищавшим страну!
   (Влада Успенская)

  Ведущий:  Шура Кобер – поэтичный и мечтательный юноша, очень любил игру на скрипке и серьезно занимался музыкой.
   А озорной Витя Хоменко мечтал стать моряком. Мало кто из его ровесников прыгал, как он, с самого верха вышки в Яхт-клубе, переплывал реку по несколько раз подряд. Учился он тоже хорошо. Но особенно удавался мальчику немецкий язык.
   Когда их город, Николаев, что на юге Украины, заняли оккупанты, Витя устроился в гестаповскую столовую. Он усердно мыл посуду и любезно обслуживал офицеров, а потом доносил до партизан услышанные им ценные сведения.
   Вместе с Шурой Кобером  Витя получил задание перейти линию фронта, чтобы передать в Москву секретные документы. Добирались пешком, тайком в немецких эшелонах, на лодках и вплавь… Возвращались на самолете с радисткой Лидией Бриткиной.
  Их парашюты опустились в ночь на 9 октября 1942 г. в десятках километров от Николаева. Одновременно были сброшены парашюты с взрывчаткой, оружием и радиопередатчиком. Витя сразу же направился к своим в штаб, а Шура и Лида поспешно прятали груз и другие улики. Но один из парашютов отнесло далеко в сторону, и наутро его обнаружили гитлеровцы. Началось расследование, а в штаб партизан был внедрен провокатор-предатель. Холодной ноябрьской ночью мальчиков арестовали. После десяти дней безуспешных допросов и пыток они были повешены на Базарной площади.  
   Ведущий:  Прославленный снайпер-разведчик Вася Курка.
  "А что, не возьмете? 13 лет мне, уже немалый. А сражаться буду, как все, вот увидите..."
   Самый  младший, худенький, курносый мальчик, росточком  со  снайперскую   винтовку, пришедший  с группой  ребят - смело отвечал  на  вопросы майора Андреева, командира  батальона.
- А ты  кто? - спросил его  комиссар  Шурфинский.
- Вася  Курка, - не  смущаясь  грозного начальства, отвечал глядя  прямо в  глаза.
  Юный герой Василий Курка  родился в селе Любомирка Винницкой области. В июне 1941 года вошел в состав трудовых резервов под Мариуполем, а в октябре по собственной инициативе  был принят в 726-й стрелковый полк, относившийся к 395 стрелковой дивизии. Именно эта шахтерская дивизия впоследствии стала знаменитой Таманской, которая по праву является гордостью Российской Армии.
  Вместе с дивизией освобождал земли Донбасса, Кавказа, Кубани, Таманского полуострова, правобережной части Украины и Польши. От бойца Вася  Курка прошел путь до снайпера-истребителя,  командира стрелкового взвода и инструктора по обучению снайперов.
   Примером для подражания Василия был опытнейший и результативный снайпер Максим Брыскин (служил в том же полку), ликвидировавшего порядка 300 фашистов. У него и учился Василий, чтобы затем почти сравняться с учителем собственными подвигами.
  Свой счет ликвидированных гитлеровцев Вася Курка открыл 9 мая 1942 года – ровно за три года до окончания войны. В тот день парень застрелил одного фашиста. Уже к сентябрю того же года число уничтоженных солдат противника возросло до 31. Причем 19 – во время оборонительных боев на реке Миус. В общей же сложности стрелком было уничтожено 179 солдат и представителей офицерства противника. И даже самолет-разведчик! Что касается сбитого самолета, то такой подвиг в Великую Отечественную совершали далеко не все!
   Слава выдающегося снайпера-истребителя пришла к парню быстро. Уже в начале 1943 года после офицерских курсов его произвели в младшие сержанты и командиры снайперского взвода. Задачей метких стрелков во главе с Василием Куркой была ликвидация вражеских снайперских стрелков, корректировщиков и огневых точек, что было особенно важно при наступлении.
  11 ноября 1943 года в бою под Радомышлем в Житомирской области Курка незаметно проник на окраину хутора и занял удобную позицию у поворота дороги. Под нашим натиском солдаты фашистской роты группами и в одиночку стали отступать. Там их и встретил Василий огнем из своей засады. Он подпускал фашистов буквально на несколько метров, после чего расстреливал их в упор. Но тут у снайпера кончились патроны. Тогда он подобрал немецкий пистолет-пулемет MP-40, сменил позицию и снова открыл огонь по фашистам. В этом бою отважный снайпер уложил 19 солдат и офицеров противника. Через несколько дней стрелковая рота вела бой за опорный пункт. Вася и на этот раз показал себя бесстрашным снайпером- разведчиком. Он ползком пробрался в тыл к немцам, уничтожил несколько огневых точек и помог роте занять вражеский опорный пункт. За этот подвиг был награжден орденом Красной Звезды.
   Летом 1943 года  им было подготовлено почти 60 профессиональных стрелков, ликвидировавших свыше 600 вражеских военных. О высочайшем авторитете Курки и его подвигах говорит тот факт, что все его подчиненные считали его своим учителем, а о качестве выучки солдат говорил тот факт, что практически каждый из них имел боевые награды:  сам  Василий Курка был удостоен орденов Красного Знамени и Красной Звезды, а также медали «За оборону Кавказа».
    Сеймом Республики Польша Василий признан национальным героем Польши... в свои  17 лет. (В августе 1944 года в бою у польского местечка Цисна Вася метким выстрелом из снайперской винтовки застрелил пилота низколетящего самолета Fw-189. Это привело к крушению самолета и гибели экипажа).
  Как комсомолец, юный Герой Великой Отечественной войны получил Почетную грамоту от Центрального Комитета ВЛКСМ. И, как настоящему воину, ему была вручена именная снайперская винтовка. Василий  Курка входил в тройку лучших  снайперов той  войны, о чём  свидетельствовали пленные фашистские  офицеры.
  В 1944-м году  вступил в ряды компартии и даже успел навестить родных и близких в освобожденном селе Любомирка. Он не знал, что больше никогда не увидит их…
   Во время ожесточенных боев на Сандамирском плацдарме в январе 1945-го Василий Тимофеевич было тяжело ранен. Он умер 13 января. Похоронен в братской могиле в польском Климонтуве.
   В память о Васе Курке назван сухогруз, а также улица и школа в родном селе героя. А в Польше он – национальный герой.
5 ученик :
"Глаз, как у орла, и не дрожит его рука,
Хотя ему всего тринадцать лет.
Нет равных в деле у Василия-стрелка,
И снайперов его моложе нет.

С винтовкой, вровень – роста одного,
С отвагою безудержной в груди,
Стрелял он беспощадно и легко –
Ты, враг, в прицел лишь только попади!

Летящую мишень – фашистский «Фокке-Вульф» -
Сбивал он точным выстрелом одним.
И не жалел для оккупантов метких пуль,
Кося врага возмездием своим…!

К другим, таким же юным, встал в Бессмертный Строй,
С винтовкой, роста одного с тобой.
В народной памяти и в Польше – ты герой,
Герой-мальчишка с боевой судьбой!"    
             (Валерий  Старостин) 
 Ведущий:  Следующий наш рассказ будет о  Наде Богдановой— пионере-герое, участнике  Великой Отечественной войны 1941-1945г.г., которая
награждена орденами Красного Знамени, Отечественной войны 1 степени и медалями.
1 ученик :
                                                  НАДЯ БОГДАНОВА

Поверить трудно, но такое было,
Всего девчушке было десять лет,
В разведку и к врагу она ходила,
Там узнавала вражеский секрет.

Прикидываясь нищенкой, ходила,
По Витебску, захваченным врагом,
Там сведенья о немцах находила,
Где танк стоит и кто в наряд пошёл.

Запомнив, уходила к партизанам,
Докладывала, как большой боец,
А утром снова в город отбывала,
Фашистам, чтоб быстрей пришёл конец.

Её схватили немцы в сорок первом,
С Ваней Звонцовым укрепляли флаг,
Советским Красным знаменем победным,
Чтоб люд воспрял,- не долго будет враг.

Эсэсовцы пытали их обоих,
От шомполов горело тело всё,
Но дух детей, не был фашистом сломлен,
Не рассказали немцам ничего.

Их подвели к оврагу для расстрела,
У Нади закружилась голова,
Через мгновенье пуля просвистела,
Упав, осталась девочка, жива.

Званцов Ванюша был убит фашистом,
За Родину он жизнь свою отдал,
А Наденька в овраг скатилась быстро,
Отряд её нашёл, к себе забрал.

3 ученик :

Второй раз Надю «взяли» в сорок третьем,
Пытали, выводили на мороз,
Водой холодной обливали, звери,
Но не было у Нади даже слёз.

На детской спинке выжигали звёзды,
Она молчала, муки все терпя,
Но бросили девчонку на морозе,
Надеясь, что она уже мертва.

В снегу её увидев, местный житель,
Унёс ребёнка обогреть домой,
И оказался он,- её спаситель,
Вновь Надя оказалась там, живой.

Её подняли на ноги крестьяне,
Но воевать Надюша не могла,
Когда фашисты девочку пытали,
То повредили, маленькой, глаза.

Слепой ребёнок воевать с фашистом,
Уже не мог, а так хотелось ей,
Увидеть солнце снова в небе чистом,
Война калечит маленьких детей.

       (Андрей Григорьев)

   Ведущий:  Гитлеровцы её дважды казнили, а боевые друзья долгие годы считали погибшей. Это краткая история подвига Нади Богдановой.
   В это трудно поверить, но когда Надя стала разведчицей в партизанском отряде «дяди Вани» Дьячкова, ей не было ещё и десяти лет. Маленькая, худенькая, она, прикидываясь нищенкой, бродила среди фашистов, а затем приносила в отряд ценнейшие сведения.
  В первый раз её схватили в 1941 г., когда вместе с Ваней Звонцовым она вывесила красный флаг в оккупированном врагом Витебске. Когда Богданову схватили, ее били шомполами, пытали, а когда привели ко рву расстреливать, сил у неё уже не оставалось – она, опередив на мгновение пулю, упала в ров.
Ваня погиб, а Надю партизаны нашли во рву живой. 
  Второй раз её схватили в конце 43-го. И снова пытки: обливали на морозе ледяной водой, выжигали на спине пятиконечную звезду, но она не раскрыла врагам никаких сведений. Считая разведчицу мёртвой, фашисты, когда партизаны атаковали Карасево, бросили её в снегу. Умирающую девочку подобрали и выходили местные жители. Но воевать ей было уже нельзя, она практически потеряла способность видеть.
  По окончании войны Надя несколько лет пролежала в Одесском госпитале, где академик В.П. Филатов возвратил ей зрение. Надежда пошла работать на завод. Она молчала о своих подвигах и сотрудники долго не знали, какой исключительный человек работает с ними.
  Только через 15 лет, когда командир Богдановой выступал по радио, Надежда узнала, что её приписали к погибшим. И заслуженная слава нашла героиню.
  Надежда прожила свою жизнь в родном Витебске, сама воспитала четырёх детей и скончалась в 1991-м году. Оставшись навсегда самым молодым пионером-героем.
Ведущий:  Следующий рассказ об отважном герое-разведчике  Володе Дубинине.
Мальчику было 14 лет, когда грянула Отечественная война. Его отец добровольцем ушел на флот, а Володя остался с матерью в Керчи – городе в восточном Крыму.
  Когда город захватили фашистские войска, они с партизанами ушли в Старокарантинские подземные каменоломни, а фашисты стали блокировать все найденные входы из катакомб, заливая их цементом. Только дети могли пролезть в остающиеся узкие щели, чтобы принести командованию сведения о враге извне. Володя был самым маленьким по физическим параметрам, и вскоре настало время, когда выходить из каменоломен мог только он один.
  В декабре 1941 г. немцы решили затопить каменоломни вместе с находящимися внутри людьми. Володя Дубинин сумел раздобыть эту информацию и вовремя предупредить товарищей о грозящей им опасности. Случилось это буквально за несколько часов до начала карательной операции. Спешно соорудив плотины, бойцы перекрыли вход воде, находясь в ней уже по пояс.
   Погиб Володя Дубинин, подорвавшись на сети минных полей, которыми немцы окружили каменоломни.
4 ученик :
                                    ВОЛОДЯ ДУБИНИН
Обрушила детство
Нежданно война,
Ворвались в Керчь немцы,
Ворвалась беда.
Отец краснофлотец
Ушёл воевать,
Сынишка Володя
Не стал отставать.
Ушёл к партизанам
В каменоломни герой,
Володя сражался
Нещадно с врагом.
Из недр катакомбных
В разведку ходил,
По тропам  укромным
Врагов обходил.
И витязи с моря,
Из всех катакомб
Фашистов по полной
Загнали всех в гроб.
Взорвался Дубинин
Герой пионер,
С минерами в минах
Он вёл коридор.
Великое в малом,
И сын, и отец,
И каждый как надо
За жизнь шёл на смерть…
Дубининым Слава
На все времена,
Пусть сгинет любая
Война навсегда!
        (Владимир Балыкин)
Ведущий:  Один из самых юных пионеров-героев - Петя Клыпа.
5 ученик :
                                                   ПЕТЯ КЛЫПА
В музвзводе мальчик – лет тринадцать.
Был натуральный сын полка.
Мог пред девчонками зазнаться,
Что в форме, хоть и мал пока.
Любили все его солдаты,
И помогали, кто чем мог.
Но после страшной, чёрной даты
Он доказал – в бою не плох.
На нём разведка направлений,
И связь с соседним артполком.
Кто заряжал патрон последний,
Его звал сквозь огонь и гром.
Всем успевал помочь отважный,
Безусый воин – Петя Клып(а).
А то, что рядом смерть – не важно,
Он на неё точил свой клык.
Держались долго, при прорыве
Наш Петя ранен и пленён.
Был очень долго он в отрыве
От Родины, но майским днём
Освобождён, пришёл из плена,
Но при проверке суд решил,
Что у него в душе измена.
Посажен. Лес в тайге валил.
Из двадцати пяти что дали
Он отсидел семь долгих лет.
Вождь умер и таких прощали.
Всё хорошо, но счастья нет.
Здоровье растерял в застенках,
И что не сделала война,
Болезнь пришла, и дрожь в коленках,
В глазах же смерть была видна.
      (С. Антонов) 

  Ведущий: Когда началась война, Пете Клыпе шел пятнадцатый год. 21 июня 1941 г. Петя вместе с другом смотрел кино в Брестской крепости. Вечером они решили переночевать в казармах, а наутро собирались отправиться на рыбалку.
   Штурм крепости начался 22 июня в третьем часу ночи. Вскочившего с постели Петю взрывом отбросило на стену. Придя в себя, мальчик тут же схватился за винтовку и стал помогать старшим.
    В последующие дни обороны Петя, рискуя жизнью, ходил в разведку, таскал боеприпасы и медицинские препараты для раненых. Позже Пете с товарищами удалось переплыть реку под перекрестным огнем немцев, но их взяли в плен. Его загнали в колонну военнопленных, которую уводили за Буг. Через некоторое время рядом с колонной появилась машина с операторами немецкой кинохроники. Они начали снимать понурых, окровавленных пленных солдат, как вдруг шедший в колонне мальчишка погрозил кулаком прямо в объектив камеры. Конвоиры избили Петю Клыпу до полусмерти. Позже молодежь погрузили в вагоны и отправили на принудительные работы в Германию. Так Петя Клыпа стал батраком у немецкого крестьянина в Эльзасе. Из неволи его освободили в 1945 г.
  Петр Клыпа стал самым известным из юных защитников Брестской крепости. Самым известным, но не единственным. Вместе с ним наравне со взрослыми приняли первый удар фашистов такие же, как и Петя, воспитанники воинских частей, находившихся в крепости, — Володя Казьмин, Володя Измайлов, Коля Новиков, Петя Котельников.
  Ведущий:  Вечная им слава и низкий поклон.
1 ученик :
                       Маленькие герои большой войны

Маленькие герои
Большой войны…
Вот неполный список.
Посмотри.
Сколько здесь имён…
Юны, честны…

Душу как-то
Обожгло внутри.

Он не видел
Ёлки и конфет.
Он игрушек
Позабыл тепло.
Он оставил
В жизни нашей
След.

Сколько нынче
Снега намело…

Чтобы жить
И здравствовать могли
Мы с тобой
В своей большой стране,
Дети те
Свободу сберегли,
Победили
В страшной той
Войне.

Ветер, веселись,
Метель кружи,
Зажигай
Бенгальские огни.
Новый Год!
Довольны малыши.

Память о Победе
Сохрани.
    (Влада Успенская)

 Ведущий: По сей день не забыт подвиг Зои Космодемьянской, нашей землячки.  Рассказы о ее подвиге я слышала еще со школьной скамьи.
   Зоя Анатольевна Космодемьянская (08.09.1923 — 29.11.1941), первая из женщин, которой в Великую Отечественную войну было присвоено звание Героя Советского Союза (16.02.1942, посмертно).
Зоя Анатольевна Космодемьянская родилась  13 сентября 1923 года в селе Осино-Гай Гавриловского района Тамбовской области, в семье потомственных местных священников.
    Её дед, священник Пётр Иоаннович Космодемьянский, был замучен местными "строителями новой жизни", (за то, что он якобы прятал в церкви контрреволюционеров) которые в ночь на 27 августа 1918 года схватили его и после жестоких истязаний утопили в пруду.   Отец девушки Анатолий, учился в духовной семинарии, но не окончил её; женился на местной учительнице Любови Чуриковой.
  В 1929 году семья оказалась в Сибири; по некоторым утверждениям они были сосланы, но по свидетельству самой Любови Космодемьянской, опубликованному в 1986 г., бежали в Сибирь, спасаясь от доноса. В течение года семья жила в селе Шиткино на Енисее, однако затем сумела переехать в 1931 год в Москву. Зоя и ее младший брат Шура пошли в школу.
  Жили Космодемьянские рядом с Сельскохозяйственной академией им. К.А.Тимирязева, где работал Анатолий Петрович. Через некоторое время семья получила новую комнату в доме №7 по Александровскому проезду (сейчас это улица Зои и Александра Космодемьянских, д.35).
   5 марта 1933 года семью постигло большое горе - умер Анатолий Петрович, и дети (Зоя и её младший брат Александр) остались на воспитании матери.
Вскоре после смерти мужа Любовь Тимофеевна перевела детей в школу №10 (с 1937 года школа №201, ныне гимназия №201).
    В школе Зоя училась хорошо, была сдержанной, дисциплинированной, награждалась похвальными грамотами.  Особенно увлекалась историей и литературой, мечтала поступить в Литературный институт. Однажды она прочитала книгу о героях Гражданской войны, в которой был очерк о Татьяне Соломахе, коммунистке, зверски замученной белогвардейцами. Героический облик Тани потряс Зою до глубины души. В 1938 г. Зою приняли в комсомол, а вскоре класс избрал ее групоргом. Зоя успешно окончила 9 класс, перешла в 10-й, но началась война…
   В эту осень занятий в школе не было. Старшеклассники работали на трудовом фронте: убирали картофель в совхозе под Москвой. В середине октября 1941 г. Зоя вернулась в Москву и поступила на завод «Борец», который выпускал снаряды  и другую военную продукцию. В комитете комсомола завода она узнала, что в Московском городском комитете комсомола есть секретарь, ведающий вопросами отправки добровольцев на фронт. В МГК ВЛКСМ Космодемьянской отказали: уж слишком юной и хрупкой она выглядела. Но Зоя проявила настойчивость и была, с согласия командира разведовательно-диверсионной части №9903 Артура Карловича Спрогиса, зачислена в эту часть добровольцем.
   31 октября 1941 года Зоя, в числе 2000 комсомольцев-добровольцев, явилась к месту сбора в кинотеатре «Колизей» и оттуда была доставлена в Кунцево, где располагалась диверсионная школа, став бойцом разведывательно-диверсионной части, официально носившей название партизанской части №9903 штаба Западного фронта. 
    В ночь на 4 ноября добровольцы дали клятву-присягу на верность Родине, а на рассвете в составе группы М.Н.Соколова, Зоя отправилась на первое задание (после трёхдневного обучения),  в район Волоколамска, где группа успешно справилась с заданием (минирование дороги).
     17 ноября вышел приказ Сталина №0428, предписывавший лишить германскую армию возможности располагаться в селах и городах, выгнать немецких захватчиков из всех населенных пунктов на холод в поле, выкурить их из всех помещений и теплых убежищ и заставить мерзнуть под открытым небом, с каковой целью разрушать и сжигать дотла все населённые пункты в тылу немецких войск на расстоянии 40-60 км в глубину от переднего края и на 20-30 км вправо и влево от дорог. Во исполнение этого приказа, 18 ноября командиры диверсионных групп части № 9903 П. С. Проворов (в его группу вошла Зоя) и Б. С. Крайнев получили задание сжечь в течение 5-7 дней 10 населённых пунктов, в их числе деревню Петрищево Рузского района.
    Участники групп имели по 3 бутылки с зажигательной смесью, пистолет (у Зои это был наган), сухой паёк на 5 дней и бутылку водки. Выйдя на задание вместе, обе группы (по 10 человек в каждой) попали под обстрел у деревни Головково (10 км от Петрищева), понесли тяжёлые потери и частично рассеялись; их остатки объединились под командованием Бориса Крайнева.     27 ноября в 2 часа утра Борис Крайнев, Василий Клубков и Зоя Космодемьянская подожгли в Петрищеве три дома, при этом у немцев погибли 20 лошадей.
   О дальнейшем известно, что Крайнев не дождался Зои и Клубкова в условленном месте встречи и ушёл, благополучно вернувшись к своим. Клубков был схвачен немцами. Зоя, разминувшись с товарищами и оставшись одна, решила вернуться в Петрищево и продолжить поджоги, что было ошибкой, так как и немцы, и местные жители были настороже и немцы создали охрану из петрищевских мужчин, которым были розданы белые повязки и которые следили за появлением поджигателей.
     С наступлением вечера 28 ноября, при попытке поджечь сарай С. А. Свиридова (одного из стражников), Зоя была замечена хозяином, который позвал квартировавших у него немцев, и захвативших девушку (около 7 часов вечера). Свиридов за это был награждён бутылкой водки (впоследствии приговорен судом к расстрелу). На допросе она назвалась Таней и не сказала ничего определённого. Раздев догола, её пороли ремнями, затем приставленный к ней часовой на протяжении 4 часов водил ее босой, в одном белье, по улице на морозе.
   Как-то Зоя написала в своей школьной тетради об Илье Муромце: "Когда его одолевает злой нахвальщик, то сама земля русская вливает в него силы". И в те роковые минуты словно сама родная земля дала ей могучую, недевичью силу. Эту силу с изумлением вынужден был признать даже враг.
     В плен к советским воинам попал унтер-офицер Карл Бейерлейн, присутствовавший при пытках Зои. В своих показаниях гитлеровский унтер написал: "Маленькая героиня вашего народа осталась тверда. Она не знала, что такое предательство... Она посинела от мороза, раны ее кровоточили, но она не сказала ничего".
     В свой смертный час отважная партизанка презрительным взглядом окинула фашистов, толпившихся у виселицы, и поднялась на ящики, поставленные под петлей.
- Будьте смелее, боритесь, бейте фашистов, жгите, травите! Мне не страшно умирать, товарищи! Это счастье - умереть за свой народ!
Колхозники не могли удержать слез.
      Повернувшись в сторону немецких солдат, Зоя крикнула:
- Вы меня сейчас повесите, но я не одна! Нас двести миллионов, всех не перевешаете! Вам отомстят за меня. Солдаты! Пока не поздно, сдавайтесь в плен, все равно победа будет за нами!..
      Тело юной партизанки около месяца провисело на площади, устрашая местных жителей и забавляя немецких солдат: пьяные фашисты искололи мертвую Зою штыками. Перед отступлением немцы приказали убрать виселицу. Местные жители поспешили похоронить за околицей деревни мучающуюся даже после смерти героиню. Впоследствии Зоя была перезахоронена на Новодевичьем кладбище в Москве.
   В деревне Петрищево ныне открыт мемориальный музей Зои Космодемьянской. В экспозиции музея много подлинных вещей и документов Зои. Здесь собраны подарки от людей всех континентов Земли. Их прислали герои Вьетнама и Кубы, Анголы и Эфиопии, молодежные организации Болгарии и ГДР, Франции и Италии.
      Именем героини советского народа названы ныне корабли, школы, улицы и площади, планета в далеком космосе. Тысячи стихотворений и поэм, бронза памятников и мемориальных досок, книги воспоминаний, страницы школьных сочинений и солдатские клятвы посвящены подвигу Зои.
2 ученик :
                               Наша Зоя
Восемнадцать
и долгие сорок -
устремлённые в вечность года.
Прах войны
превращается в порох,
что что сухим останется всегда.
И цветут краснофлагие зори -
в дни торжеств и в дни горестных тризм.
В этом ласковом имени -
Зоя
слышно словно бессмертное -
Жизнь.
Эта девочка, хрупкая школьница,
не согнувшая худеньких плеч,
всё, что в песнях страны колоколится,
своей жизнью
решила сберечь...
...Люди шли - не на жизнь, а на подвиг,
в горле комкали
сдавленный плач.
Вот в руках, волосатых и потных,
сжал тугую удавку палач.
Вот сейчас
захлестнёт её шею,
жилку трепетную оборвёт.
- Что притихли?
Смотрите смелее!
Я умру.
Но умру за народ!
И народ
расправлял свои спины,
веря в праведный клич до конца.
Ты не знала тогда, Героиня,
сколько мужества
влила в сердца.

3 ученик :

...У деревни Чернушки
Матросов
На кинжальной струи острие
за весенние, светлын росы
бросил юное сердце своё.
И твой сверстник, родной и далёкий,
чтоб земная цвела красота,
принял крест, пред которым поблекли
все библейские муки Христа.
И в сраженьях, гремящих грозою,
враг твой Саша, в дыму и огне,
мчался в танке.
И надпись: "За Зою!"
пламенела на гордой броне.
И в Маутхаузене встал, леденея,
на тебя чем-то очень похож,
генерал, пред которым злодеи
не сумели унять свою дрожь...
Твоя жизнь
не прошла и не кончена,
ей в грядущих былинах сиять.
Твоё имя
Москва и Тамбовщина,
вся Земля -
будет век повторять.
Сорок лет
светят красные зори -
в дни торжеств
и в дни горестных тризн.
...Восемнадцатилетняя Зоя -
бесконечная,
вечная
Жизнь.
  (Иван Кучин. 29 ноября 1981 г.)

   Ведущий: Космодемьянская стала первой женщиной в годы ВОВ, удостоенной звания Героя Советского Союза (посмертно). На месте роковых событий есть монумент со словами "Зое, бессмертной героине советского народа". 
 Ведущий:  Этот список можно продолжать до бесконечности.
За боевые заслуги десятки тысяч детей и пионеров были награждены орденами и медалями: Ордена Ленина были удостоены Толя Шумов, Витя Коробков, Володя Казначеев, Юлий Кантемиров, Андрей Макарихин, Костя Кравчук, Валерий Волков, Саша Ковалёв; Ордена Красной звезды Володя Саморуха, Шура Ефремов, Ваня Андриянов, Витя Коваленко, Леня Анкинович.
    Сотни пионеров были награждены медалями «Партизану Великой Отечественной войны», свыше 15 000 - медалями «За оборону Ленинграда», свыше 20 000 - медалями «За оборону Москвы». Четверо пионеров-героев были удостоены звания Героя Советского 
Союза: Леня Голиков, Марат Казей, Валя Котик, Зина Портнова.

Ведущий:   В героической летописи Великой Отечественной войны советского народа против немецко-фашистских захватчиков немеркнущей страницей сияет подвиг юных подпольщиков Краснодона – членов комсомольской организации “Молодая гвардия”.
4 ученик :
На милую и горделивую, 
На наш родимый, мирный край,
На нашу Родину счастливую 
Напал фашистский негодяй.
Он осквернил все дорогое,
Где только подлая нога 
Ступала фрица-людоеда, 
Там пепел, смерть и нищета.
Все, как один, возьмем винтовки, 
В бою не дрогнем никогда! 
За нашу кровь, за наши слезы
Мы отомстим врагу сполна. 
 Ведущий:  В августе 1942 года в Краснодоне нелегально стали создаваться антифашистские группы из числа активных комсомольцев и молодежи. В конце сентября 1942 года родилась подпольная комсомольская организация "Молодая гвардия".
 
  Ученик 1: "Я, вступая в ряды "Молодой гвардии", перед лицом своих друзей по оружию, перед лицом своей родной, многострадальной земли, перед лицом всею народа торжественно клянусь:
беспрекословно выполнять любое задание, данное мне старшим товарищем,
хранить в глубочайшей тайне все, что касается моей работы в "Молодой гвардии".
   Я клянусь мстить беспощадно за сожженные, разоренные города и села, за кровь наших людей, за мученическую смерть тридцати шахтеров-героев. И если для этой мести потребуется моя жизнь, я отдам ее без минуты колебания.
   Если же я нарушу эту священную клятву под пытками или из-за трусости, то пусть мое имя, мои родные будут навеки прокляты.
   Кровь за кровь! Смерть за смерть!" 
    
    Ведущий:  Эту клятву на верность Родине и борьбу до последнего вздоха за ее освобождение от гитлеровских захватчиков дали члены подпольной комсомольской организации "Молодая гвардия" в городе Краснодоне Ворошиловградской области. Они давали ее осенью 1942 года, стоя друг против друга в маленькой горенке, когда пронзительный, осенний ветер завывал над порабощенной и опустошенной землей Донбасса. Маленький городок лежал, затаившись во тьме, в горняцких домах стояли фашисты...
   "Молодая гвардия" сотнями и тысячами распространяет листовки - на базарах, в кино, в клубе. Листовки обнаруживаются на здании полиции, даже в карманах полицейских.
     В условиях подполья происходит прием в ряды комсомола новых членов, на руки выдаются временные удостоверения, принимаются членские взносы. 
   Для руководства  деятельностью подпольной организацией «Молодая гвардия» был создан штаб. В его состав вошел и Олег Кошевой.

2 ученик :

   Олег Васильевич Кошевой родился 8 июня 1926 года в городе Прилуках Черниговской области. Вскоре семья переехала в Полтаву, затем - в Ржищев, где прошли ранние школьные годы будущего героя. Олег полюбил красоту Днепра, живописного городка Ржищева. Свою любовь к могучей реке, родному краю он выражал в стихотворениях и рисунках.
    В 1940 году Кошевые переехали в город Краснодон. В школе № 1 имени А. М. Горького, где учился Олег, он познакомился с будущими молодогвардейцами Валерией Борц, Георгием Арутюнянцем, Иваном Земнуховым, которые стали его близкими друзьями.
   Вместе с Ваней Земнуховым Олег редактировал общешкольную стенгазету, занимался в литературном кружке, выступал в художественной самодеятельности. В альманахе "Юность", который издавался в школе, часто появлялись его рассказы, стихотворения. Кошевой увлекался произведениями М. Горького, Т. Шевченко, Э. Войнич, Н. Островского. Герои любимых книг учили его самому святому чувству - любви к Родине.      Когда началась война, Олегу шел шестнадцатый год. Вместе с одноклассниками он работает на колхозных полях, помогает раненым в госпитале, выпускает для них сатирическую газету "Крокодил". В марте 1942 года его приняли в ряды Ленинского комсомола. Он усиленно готовит себя к защите Родины, изучает боевое оружие, внимательно следит за сообщениями с фронта. Для школы оформляет "молнии" со сводками Совинформбюро, рассказывает о борьбе с фашистами советских воинов.
     В июле Олег эвакуировался, но уйти далеко не удалось, и он возвращается в Краснодон, где уже хозяйничали фашисты, свирепствовал "новый порядок": расстрелы, аресты ни в чем не повинных людей.         "Невеселой вышла моя встреча с Олегом. Он был хмурый, почерневший от горя. На лице его уже не появлялось улыбки, он ходил из угла в угол, угнетенный и молчаливый, не знал, к чему приложить руки. То, что делалось вокруг, уже не поражало, а страшным гневом давило душу сына".      
     Олег Кошевой участвовал во многих боевых операциях: распространении листовок, разгроме вражеских автомашин, сборе оружия, поджоге скирд хлеба, предназначенного для отправки в Германию.
    Кошевой осуществлял связь с группами в окрестностях Краснодона, от имени штаба давал им задания. 
    В начале января 1943 года в Краснодоне начались аресты. Штаб дал указание всем молодогвардейцам покинуть город, небольшими группами продвигаться к линии фронта. Вместе с Ниной и Ольгой Иванцовыми, Валерией Борц, Сергеем Тюлениным Олег Кошевой пытался перейти линию фронта, но безуспешно. 11 января 1943 года поздним вечером обессиленный, уставший, он возвращается в Краснодон, а на следующий день уходит в Боково-Антращит. Неподалеку от города Ровеньков его задержала полевая жандармерия. Олега доставили сначала в полицию, а затем в Ровеньковское окружное отделение жандармерии. При обыске у него нашли печать "Молодой гвардии", несколько чистых бланков временных комсомольских удостоверений.
   Полицейские зверски били Олега. В камеру его бросили уже без сознания. После частых допросов и пыток, приходя в сознание, он говорил своим товарищам, что нужно быть стойкими до конца и умереть с достоинством. На последнем допросе перед казнью Олег сказал: “О работе “Молодой гвардии” меня не спрашивайте, не скажу ни слова. И еще запомните: советскую молодежь вам никогда не поставить на колени — она умирает стоя”. Героически держался Олег Кошевой на допросах. Раскаленным железом, плетьми, самыми изощренными пытками враги не смогли поколебать воли и стойкости молодогвардейца. Во время одной из пыток, превозмогая страшную боль, Олег выкрикнул: "Все равно вы погибнете, фашистские гады! Наши уже близко!" От пережитого в тюремных застенках у шестнадцатилетнего комиссара поседели волосы. Но он остался гордым и непокоренным, не предал своих товарищей и то святое дело, за которое боролся.
     9 февраля 1943 года гитлеровские палачи расстреляли Олега Кошевого в Гремучем лесу. После освобождения Ровеньков похоронен в братской могиле жертв фашизма в центре города Ровеньки в сквере имени "Молодой гвардии".
     Указом Президиума Верховного Совета СССР от 13 сентября 1943 года члену подпольной комсомольской организации "Молодая гвардия" Олегу Васильевичу Кошевому посмертно присвоено звание Героя Советского Союза.
Ведущий:  По мере приближения советских войск готовится вооруженное восстание и самыми различными путями добывается оружие. В это же время ударные группы проводят диверсионные и террористические акты.
  В ночь с 7 на 8 ноября группа Ивана Туркенича повесила двух полицейских.
9 ноября группа Анатолия Попова на дороге Гундоровка - Герасимовка уничтожает легковую машину с тремя высшими гитлеровскими офицерами.
15 ноября группа Виктора Петрова освобождает из концентрационного лагеря в хуторе Волчанске 75 бойцов и командиров Красной Армии.
    В начале декабря группа Мошкова на дороге Краснодон - Свердловск сжигает три автомашины... Через несколько дней после этой операции группа Тюленина совершает на дороге Краснодон - Ровеньки вооруженное нападение на охрану, которая гнала 500 голов скота, отобранного у жителей. Уничтожает охрану, скот разгоняет по степи.
    Члены "Молодой гвардии", устроившиеся по заданию штаба в оккупационные учреждения и на предприятия, умелыми маневрами тормозят их работу. Сергей Левашов, работая шофером в гараже, выводит из строя одну за другой три машины, Юрий Виценовский устраивает на шахте несколько аварий.
   В ночь с 5 на 6 декабря отважная тройка молодогвардейцев - Люба Шевцова, Сергей Тюленин и Виктор Лукьянченко проводят блестящую операцию по поджогу биржи труда. Уничтожением биржи со всеми документами молодогвардейцы спасли несколько тысяч советских людей от угона в фашистскую Германию.
   В ночь с 6 на 7 ноября члены организации вывешивают на зданиях школы, бывшею райпотребсоюза. больницы и на самом высоком дереве городского парка красные флаги... "Когда я увидела на школе флаг,- рассказывает жительница города Краснодона М.А. Литвинова, - невольная радость, гордость охватила меня. Разбудила детей и быстренько побежала через дорогу к Мухиной. Ее я застала стоящей в нижнем белье на подоконнике, слезы ручьями расползались по ее худым щекам. Она сказала: "Марья Алексеевна, ведь это сделано для нас, советских людей. О нас помнят, мы нашими не забыты".
  Юные патриоты свято выполнили свою клятву. Они в бою добывали оружие. Уничтожали врага и технику. Слушая радио, писали листовки и развешивали их в городе, организовывали диверсии на складах с оружием. Взлетали на воздух фашистские машины, пропадали без вести гитлеровские солдаты и офицеры. В городском саду были повешены два предателя-полицейских. 
    Боевая группа под руководством Сергея Тюленина уничтожила вражескую автоколонну. 
  Из Волченского концлагеря молодогвардейцы освободили более 70 пленных. 
Фашистские грабители пытались угнать скот в 500 голов в Германию. По указанию командира “Молодой гвардии” Ивана Туркенича боевая группа расстреляла за городом охрану, а скот разогнала по ближайшим селам.
   7 ноября 1942 г. над городом реяли красные флаги. Целый день фашисты не могли их снять, так как молодогвардейцы повесили табличку “Заминировано”. После ноябрьских праздников юные мстители освободили еще 20 советских военнопленных, обреченных на смерть. 
   Юные патриоты сожгли “биржу труда”. Там находились списки тех, кого должны были угнать в Германию. От немецкой неволи молодогвардейцами были спасены более тысячи людей. Их героизм вселял уверенность в советских людей. Те видели, что врага уничтожают, и верили в победу Красной Армии.
   Во второй половине декабря 1942 года началось отступление немецких войск, разгромленных на Волге. День и ночь через Краснодон тянулись длинные обозы. Радость переполняла сердца краснодонцев, близился конец “нового порядка”. Немцы всячески пытались скрыть свои поражения на фронте. Но молодогвардейцы расклеивали листовки, в которых рассказывалось о том, какие потери несет враг, какие города освобождены.
   Но враг был еще силен. К концу 1942 года “Молодая гвардия” не давала покоя гитлеровцам и их сообщникам. Немецкое командование, обеспокоенное ее деятельностью, направило в Краснодон специальные силы гестапо, которые получили приказ очистить от партизан тылы.
   Молодогвардейцы готовились к самой важной операции — вооруженному восстанию, чтобы прийти на помощь Красной Армии во время освобождения Краснодона. Но не пришлось юным мстителям встретить Красную Армию, потому что в их рядах оказался предатель.
   Как только начались аресты, Сергей Тюленин, рискуя быть арестованным, обежал всех ребят и всех предупредил.
   Молодогвардейцам был дан приказ немедленно уходить из города маленькими группами в условленные места и оттуда пробираться в партизанский отряд. Но ребятам пришлось вернуться в Краснодон, так как на каждом шагу были немецкие патрули. Они хватали всех подозрительных. 
   Мать Сергея Тюленина Александра Васильевна была тоже арестована. На четвертом допросе она увидела своего Сережу. Окровавленные тряпки еле прикрывали худенькое тело, переносица была перебита. А дальше было самое страшное. На глазах у матери пытали сына. Раскаленный прут почти вошел в больную руку Сережи. Чтобы не закричать, мать вся сжалась, стиснула зубы... Потом раздели 53-летнюю женщину и били на глазах у сына. Молчали мать и сын. 
Страшно говорить о том, что происходило потом.

3 ученик :

Мне тяжело! Куда только ни глянь,
Везде я вижу гитлеровскую дрянь.
Везде ненавистная форма предо мной,
Эсэсовский значок с мертвой головой.
 
Я решил, что жить так невозможно,
Смотреть на муки и самому страдать,
Надо скорей, пока еще не поздно,
В тылу врага врага уничтожать!

Я так решил, и это я исполню!
Всю жизнь отдам за Родину свою.
За наш народ, за нашу дорогую
Прекрасную Советскую Страну!
    Ведущий: Гестаповцы подвергали арестованных молодогвардейцев нечеловеческим пыткам. Но они стойко держались. Ни один из них не выдал своих товарищей. 

4ученик :

 Ульяна Громова.
   Чтобы получить нужные им признания, фашисты вырезали на спине у Ули Громовой пятиконечную звезду, но не сумели сломить волю отважной патриотки.
   Толя Попов настолько был избит на допросе, что товарищи поднесли его на руках к тюремному окну, чтобы его увидели пришедшие мать и сестра.
   Когда трибунал судил военного преступника Отто Шен, он, давая показания, рассказывал страшные вещи: “Заключенных избивали до потери сознания, им ломали ноги, руки, затем обливали холодной водой и бросали в карцер; делали вид, что казнят через повешение, а потом полузадушенных вынимали из петли, а также применяли и другие пытки. Тела арестованных молодогвардейцев были сплошь в кровоподтеках и ссадинах. 
   Мучения молодогвардейцев усиливались еще и тем, что мы морили их голодом. На всех арестованных я не затратил ни одного килограмма хлеба, не говоря уже о других продуктах питания, хотя они у нас содержались по 10—12 суток. Им не давали даже воды вволю».

    Ведущий:  Измученных комсомольцев 15, 16 и 31 января 1943 года вывезли на казнь к шурфу шахты № 5. Все они были истерзаны, изувечены, полураздеты и разуты. Группами загоняли их в полуразрушенное здание шахтной бани. Там продолжали бить и пытать их, надеясь вырвать признание. Но и у смертной черты молодогвардейцы были непреклонны, как и на допросах. Их расстреливали у края шурфа, а некоторых сбрасывали живыми в 53-метровый шурф.
  Чтобы скрыть следы преступлений, палачи завалили шурф камнями, железом. Несколько дней из-под земли слышались стоны. Не утихал над Краснодоном плач матерей.
    До конца сдержав клятву, погибло большинство членов организации "Молодая гвардия", в живых осталось всего несколько человек. С любимой песней Владимира Ильича Ленина "Замучен тяжёлой неволей" шли они на казнь.
   1 марта 1943 года Краснодон прощался со своими героями. Их похоронили с воинскими почестями в братской могиле, на центральной площади города.
Оставшиеся в живых молодогвардейцы и бойцы Красной Армии над могилой юных патриотов дали клятву отомстить за них.
Газета “Правда” от 15 сентября 1943 года писала: “Никогда не забудут советские люди бессмертный подвиг организаторов, руководителей и членов подпольной комсомольской организации “Молодая гвардия”. К их могиле не зарастет народная тропа”. 

 5 ученик:

Вы пробудились вылитыми в бронзу,
Вам пытки не смогли согнуть плечей,
И, как заря, гранит под вами розов,
И знамя, неколеблемо ничем.
Видны вам и верхушки терриконов,
И солнечный над ними небосвод,
И улицы родного Краснодона,
Которыми пришел сюда народ.
Пришел он к вам, живущим, а не мертвым,
Сказать спасибо вам за вашу жизнь,
Сказать, что комсомольские когорты
Идут в строю за коммунизм.
В венках, увитых лентами, поверьте,
Что положили к вашим мы ногам,
Хранится ваше светлое бессмертье
И верность вашим боевым делам.

    Ведущий: В героической летописи Великой Отечественной войны советского народа против немецко-фашистских захватчиков немеркнущей страницей сияет подвиг юных подпольщиков Краснодона – членов комсомольской организации “Молодая гвардия”.
В суровую пору тяжелых испытаний, молодогвардейцы мужественно сражались с врагом и до конца выполнили свой священный долг
     «Молодая гвардия» стала одним из символов Великой победы нашего народа над фашисткой Германией. Эти ребята остались в сердцах людей и стали культом в Советском Союзе (про них писали книги, снимали фильмы, ставили пьесы, их фото украшали советские марки, их именами называли улицы и города, уже не говоря о памятниках, которые воздвигнуты в их честь). "Молодая гвардия" - это не одиночное исключительное явление на территории, захваченной фашистскими оккупантами. Везде и всюду борется гордый советский человек. И хотя члены боевой организации "Молодая гвардия" погибли в борьбе, они бессмертны, потому что их духовные черты есть черты нового советского человека.
    Родина высоко оценила героический подвиг молодых патриотов. У.М. Громовой, И.А. Земнухову, О.В. Кошевому, С.Г. Тюленину, Л.Г. Шевцовой было присвоено звание Героя Советскою Союза. Многие члены организации награждены орденами и медалями.

  Ученик 1:   Именем Олега Кошевого были названы шахты, совхозы, школы, пионерские дружины, судно Министерства морского флота и буксирный пароход Министерства речного флота. Его именем названы улицы во многих городах России, а также Украины, Белоруссии, Казахстана, Армении.
В городе Прилуки Черниговской области Герою установлены бюст в центральном парке и памятник во дворе музея О.В. Кошевого. В городе Прилуки на Мемориале Вечной Славы установлены плиты с портретами Героев Советского Союза – уроженцев и жителей города, среди которых имя О.В.Кошевого. В городе Полтава на здании школы №8, в которой учился Герой, установлена мемориальная доска.

   Ведущий: Молодогвардейцы, юные герои далекой войны... Не меркнет в десятилетиях их воинский подвиг, отвага, мужество. Но возникает вопрос: что дало им силы? Откуда в этих юных людях, почти мальчиках и девочках, такая исполинская мощь духа? Ответ таков: они горячо любили свою Родину, свой народ, гордились ими. Ученик 10 класса Анатолий Попов, который через несколько месяцев вступит в “Молодую гвардию”, написал в школьном сочинении:
  “Советский народ предпочитает умереть стоя, чем жить на коленях. Такова воля моего народа и такова моя воля. И когда нужно будет принести себя в жертву Родине, я не задумываясь, отдам жизнь...” 

Ведущий: Я рассказала только о нескольких героях, а ведь их тысячи. Они работали на заводах, помогали раненым в госпиталях, воевали на фронтах, в партизанских отрядах. И всё же они оставались детьми. Тяжелые испытания принесла война вчерашним мальчишкам и девчонкам. Бессмертный героизм и мужество проявили юные герои Великой Отечественной войны. Многие из них не пощадили жизни ради победы.
Ведущий: В наших сердцах всегда будет жива память о тех, кто погиб на этой безжалостной суровой войне.

Юные погибшие герои, 
Юными остались вы для нас. 
Мы напоминание живое, 
Что Отчизна не забыла вас. 
Жизнь иль смерть и нет середины. 
Благодарность вечная вам всем, 
Маленькие стойкие мужчины, 
Девочки, достойные поэм. 
Сколько вас, веселых и влюбленных, 
По родной земле погребено?!
Вы сегодня в легком шуме кленов, 
Тихо постучавшихся в окно.
- Вечная память всем погибшим. 
Ведущий: Объявляется минута молчания. 
(Звучит звук метронома. Мало кто знает, что звук минуты молчания - это не пронзительная тишина, а звук метронома. Очень часто минуту молчания сопровождает знакомый многим звук метронома, который как бы отсчитывает эти секунды безмолвия, которые являются малой платой и благодарностью павшим героям).

Ведущий:  Дорогие ребята! Наша встреча подошла к концу.
  Девятого мая во всех уголках нашей страны около Вечного огня застынут в почётном карауле потомки тех, кто совершив свой ратный подвиг, завещал нам жить в мире и согласии, отдав за это свою жизнь.
Ведущий: И пусть пламя Вечного огня, зажжённого как символ памяти о жертвах фашизма, как символ скорби о погибших и величайшей гордости за беспримерное мужество, проявленное в боях, освещает наш путь, ребята, к миру, будит нашу совесть, чтобы мы не забывали уроков истории и не допустили повторения трагедии.
Ведущий: Дорогие ребята! Пусть всегда вам светит солнце, поют птицы, зеленеют поля, но никогда на изумрудной траве вместо росы не алеют капли чьей-то невинной крови! И давайте будем достойны тех, кто лежит под гранитными плитами мемориалов и скромными обелисками по всей нашей необъятной России! 
    Маленькие герои Великой войны, мы не забудем ваши имена, не забудем все то, что вы совершили во имя мира на Земле, во имя нашей Родины. Клянемся, перенимая эстафету поколений, горячо любить нашу Родину, защищать ее от врагов и сохранить для будущих поколений!
Клянемся! Клянемся! Клянемся!

                  Список использованной литературы:

1.Медаль за бой, медаль за труд, М. «Молодая гвардия», 1975.
2.Дети военной поры / Сост. Э. Максимова - М.Политиздат,1984.
[bookmark: _GoBack]3. Жариков А.Д. Подвиги юных: Рассказы и очерки/ А.Д.Жариков; Рис. И.Ушакова.-М.: Молодая гвардия, 1965.
4. Ершов Я.А. Витя Коробков - пионер, партизан: Повесть/ Я.А.Ершов.-М.: Воениздат, 1968
5. Выговский В.С. Огонь юного сердца/ В.С.Выговский; Пер. с укр.; Рис. К.Безбородова.-М.: Дет.лит., 1968
6. Буравкин Г.Н. Три страницы из легенды/ Г.Н.Буравкин; Пер. с белорус.; Рис. Е.Лесничей.-М.: Молодая гвардия, 1983
7. Кассиль Л.А., Поляновский М.Л. Улица младшего сына: Повесть/ Л.А.Кассиль, М.Л.Поляновский; Рис. И.Ильинского.-М.: Дет.лит., 1985.
8. Корольков Ю.М. Партизан Леня Голиков: Повесть/ Ю.М.Корольков; Рис. Г.Филатова.-М.: Молодая гвардия, 1985
9. Морозов В.Н. Им было по четырнадцать/ В.Н.Морозов.-Минск: Народная Асвета, 1969
10. Солодов А.С. Девочка с косичками: Повесть о Зине Портновой/ А.С.Солодов.-2-е изд.-М.: Молодая гвардия, 1984
11. П.Лидов. Таня (27.01.1942 года, газета «Правда»)
12. Интернет ресурсы.

 Интернет ресурсы:

https://moluch.ru/young/archive/32/1945/

https://www.yandex.ru/search/?text=зина%20портнова%20фото&lr=118255&clid=1882610

https://histrf.ru/biblioteka/b/smiertielnyi-sup-dlia-fashistov-malienkaia-voina-bolshogho-ghieroia-ziny-portnovoi

https://zen.yandex.ru/media/istorichka/bessmertnyi-podvig-ziny-portnovoi-kak-pionerka-srajalas-s-fashistami-5a7828f148c85ea02f62cad7

https://histrf.ru/biblioteka/b/kratkii-kurs-istorii-pionier-ghieroi-valia-kotik

https://yandex.ru/search/?text=валя%20котик%20фото&lr=118255

https://obrazovaka.ru/question/marat-kazej-biografiya-i-podvig-kratkoe-soderzhanie-63217

https://ordenrf.ru/geroi-rossii/geroi-sssr/pioner-geroy-marat-kozey.php

https://www.yandex.ru/search/?text=марат%20казей%20фото&lr=118255&clid=1882610

https://ordenrf.ru/geroi-rossii/geroi-sssr/lenya-golikov.php

https://zen.yandex.ru/media/id/5d277cbcddfef600ae387fd6/podvig-devochki-vali-zenkinoi-5d28429a78125e00a95a35d8

http://safe-rgs.ru/4671-valya-zenkina-zaschitnica-brestskoy-kreposti.html

https://yandex.ru/search/?text=валя%20зенкина%20фото&lr=118255

https://zen.yandex.ru/media/id/5d277cbcddfef600ae387fd6/liusia-gerasimenko-pionergeroi-5d35a401d5135c00ae00de6a

https://www.yandex.ru/search/?text=люся%20герасименко%20фото&lr=118255&clid=1882610

https://zen.yandex.ru/media/pistolet_kazarskogo/podvig-iunoi-razvedchicy-5c173fde87f1e000ac197dc2

https://www.yandex.ru/yandsearch?clid=1882610&text=юта%20бондаровская%20фото&l10n=ru&lr=118255

https://yandex.ru/images/search?text=нина%20куковерова%20фото%20без%20надписей&stype=image&lr=118255&source=tags&tab_id=images

https://zen.yandex.com/media/uchenayakoshka/besstrashnaia-partizanka-nina-kukoverova-5e14f2a7e6cb9b00ad1e3bdb

https://www.yandex.ru/search/?text=галя%20комлева%20фото&lr=118255&clid=1882610

https://zen.yandex.ru/media/id/5b1a786f20ea2bee033f4111/galia-komleva-obojjennoe-detstvo-5cd5ba03c9c89500afe917c2

https://ordenrf.ru/geroi-rossii/geroi-sssr/viktor-khomenko.php

https://www.yandex.ru/search/?text=шура%20кобер%20фото&lr=118255&clid=1882610

http://safe-rgs.ru/5194-pionery-geroi-shura-kober-i-vitya-homenko.html

https://studwood.ru/947038/istoriya/druga_albert_kupsha_kolya_ryzhov_marks_krotov

https://www.yandex.ru/search/?text=маркс%20кротов%20альберт%20купша%20коля%20рыжов%20фотограф&lr=118255&clid=1882610

https://zen.yandex.ru/media/id/5d277cbcddfef600ae387fd6/podvig-vasi-shishkovskogo-5d2849fdc0dcf200af45b41a

https://www.yandex.ru/search/?text=вася%20шишковский%20фото&lr=118255&clid=1882610

https://yandex.ru/images/search?text=аркадий%20каманин%20фото&lr=118255

https://ote4estvo.ru/lichnosti-xx/61772-arkadiy-kamanin.html

https://ordenrf.ru/geroi-rossii/geroi-sssr/zina-portnova.php

https://yandex.ru/search/?text=витя%20коробков%20биография%20и%20подвиг&lr=118255

https://yandex.ru/images/search?rpt=simage&noreask=1&source=qa&text=Виктор%20Михайлович%20Коробков&stype=image&lr=118255

https://www.culture.ru/poems/42566/rekviem-vechnaya-slava-geroyam

https://www.yandex.ru/yandsearch?clid=1882610&text=картинки%20победа%20в%20великой%20отечественной%20войне&l10n=ru&lr=118255





