
[bookmark: _GoBack]Приобщение к традициям башкирского народа особенно значимо в дошкольные годы, так как именно в этом возрасте закладываются основы социального поведения человека, формируются его ценностные ориентации
Учеными уже давно доказано, что именно в дошкольном возрасте процесс познания тех нравственных ценностей, которые лежат в любви к Родине, чувство национальной гордости не возникает само по себе, оно формируется постепенно с самого раннего детства. Понимание Родины у дошкольников связано с ощущением родного края, земли, на которой родился он и рос, с конкретными представлениями о том, что близко и дорого – с любовью к родителям, своим близким, своему дому, родным местам.
Мой старший брат Салават ходил тоже в 28 детский сад, сейчас он учится в школе во втором классе. Однажды мама, меня взяла на его праздник в детском году. Я увидел на празднике, как танцуют дети в башкирских костюмах. В руках у мальчиков были копья с изображением символов, мне очень захотелось узнать, что обозначают они и попросил маму и папу мне рассказать.
Папа рассказал легенду о происхождении башкир, а брат мне показал мультфильм
В давние времена кочевал один народ с места на место. Были у этого народа табуны скота и занимались они охотой. Однажды, кочевали они с места и долго шли. Наткнулись они на волчью стаю. Вдруг, волчий вожак отделился от стаи и повел кочующий караван. Шли люди за волком, пока не дошли до благодатной земли, богатой реками, лугами, пастбищами, лесами, а горы достигали облаков. Дойдя до этого места, вожак остановился. И люди поняли, что не найти им лучше этой земли, нет такой во всем свете. И стали здесь жить. Поставили юрты, стали заниматься охотой и скот разводить. С тех пор стали называться эти люди
 « башкорттар»- люди пришедшие за волком. «корт» - волк, « башкорт» - главный волк.» 
Мама рассказала о курае. Я узнал, что цветок курая -это символ народа, который образовался из семи племен:
бурзян, усерган, тангауров, кыпсаков, катайцев, юрматинцев и табынцев.
 Каждое племя имеет свои атрибуты и отличия. 
Сегодня я расскажу о племени Юрматы, потому что мы живем на Земле Юрматы
У юрматинцев есть боевой клич актайлак (священный медвежонок)
Воины выкрикивали при вступлении в сражении, во время боя, чтобы отличать своих от врагов, выражали радость победы, вдохновляли друг друга.
 Тамга-Y ,-------  родовой знак в виде вил, расчески, был гербом племени.
 Клеймо ставилось на границах территории, на камнях и деревьях
Дерево священное  -ВЕТЛА 
Птица священная-Кречет
Я расскажу легенду  о племени Юраты, которую мне рассказала бабушка, она работает в школе.
 Однажды на охоте единственный сын Юрми-хана хотел подстрелить лебедя, но тот обернулся прекрасной девушкой. Юноша женился на ней, и их потомки образовали племя Юрматы.
На Земле Юрматы в мире и согласии живут люди разных национальностей 
Много было сделано, чтобы возродить понятие Земля Юрматы. Был построен мемориальный комплекс «Земля Юрматы» его видно с дороги, когда едешь в город Салават.Он посвящен землякам-защитникам Родины, погибшим в годы Великой Отечественной войны. Ещё раньше на развилке дорог был построен дорожный указатель - в форме пирамиды  на развилке трех дорог Стерлитамак, Ишимбай, Салават. 
В ходе  исследования я нашел ответы на свои вопросы. Мне помогли  мама , папа, бабушка и мой старший  брат.  Вместе с ними я собрал интересный материал  о племенах, легенды народа, происхождение башкир.  Думаю, что моя работа интересна и познавательна.





